

REDACCION

Calle del Conde de Rius, (antes Hospital), 28, entresuelo, esquina á la Rambla S. Juan.

ADMINISTRACION

SUBDIRECCION. CALLE DE FORTUNY, 4, BAJOS, imprenta).

Para suscripciones y anuncios dirigirse al Administrador. Remitidos y anuncios á precios convencionales.

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXVI.

TARRAGONA. Martes 6 de Marzo de 1900

Núm. 54.

CONFLICTO ANGLO-BOER

Impresiones

Los periódicos de Londres no están de acuerdo acerca de los nuevos planes de los confederados. Mientras la mayor parte de los diarios londinenses anuncian que las tropas orangistas, siguiendo las instrucciones del general Joubert, se reunirán frente a Bloemfontein, bajo las órdenes de Grobler, de Delarey y de Dewet, el Standard dice saber, por conductor boer que la situación de los boers en Winburg no estará exenta de peligros, teniendo el ejército de la Basutolandia sobre su flanco izquierdo, el Natal detrás y los pasos de la izquierda de los montes Drakensberg á merced de las tropas de Buller.

Los republicanos correrán grandes riesgos, cuando deban abandonar, una tras otra, las alturas escalonadas que defienden la ciudad, para tener tiempo de replegarse poco a poco hacia el Transvaal.

Pero así y todo, el sitio de Winburg ha de ser más largo de lo que sería el de Bloemfontein y los boers podrán, de este modo, preparar con tiempo la defensa de Johannesburg y de Pretoria, sitios probables del combate definitivo.

Resumen

Los correspondentes de periódicos ingleses en Ladysmith se resarcen del largo silencio que se les ha impuesto durante dos meses. La prensa viene llena de detalles más o menos interesantes sobre las peripecias de este sitio memorable.

He aquí un pequeño resumen de los acontecimientos principales:

26 Octubre.—El general Yule, derrotado en Glencoe por Joubert y perseguido por los boers, busca su refugio en Ladysmith.

28 Octubre.—Los republicanos encierran en la ciudad á las tropas de Yule y sir Jorge Wite.

30 Octubre.—Desastre de los ingleses en Nic-Kolsin-Nek; Joubert hace prisioneros á dos regimientos y los envía á Pretoria.

1º Noviembre.—Ladysmith queda aislada.

9 Noviembre.—Asalto de los boers. Son rechazados.

23 Noviembre.—Los boers aniquilan en Escort á la brigada del general Hildyard, que iba en socorro de los sitiados. Joubert persigue á los vencidos hasta los muros de Pietermaritzburg.

8 Diciembre.—Derrota de la guarnición inglesa en Surprise Hill.

15 Diciembre.—Buller es derrotado en Colenso por Schalk-Burger, al intentar franquear el Tugela.

6 de Enero.—Los boers son rechazados al asaltar el campamento de César.

16 Enero.—El ejército de Buller pasa el Tugela por segunda vez.

23 & 27 Enero.—Bata'la homérica de Spion's Kopp. Las tropas de Warren son vencidas en toda la línea por el general Botha.

27 Enero.—Warren, Hildyard y C. vuelven á pasar el Tugela.

6 Febrero.—Tercera tentativa de atravesar el Tugela por las tropas del inepto Buller.

9 Febrero.—Tercer fracaso! Buller derrotado por Ben Viljoen en Waalkrantz.

17 Febrero.—Los boers empiezan á abandonar sus conquistas para correr en auxilio de sus territorios invadidos. Valerosamente ocupa Buller las posiciones que evitan los boers en cuanto éstos se han alejado.

19 Febrero.—Evacuación de Colenso por los boers.

20 Febrero.—Ocupación de esta plaza por los ingleses.

21 Febrero.—Por cuarta vez pasa Buller

el Tugela. No poniéndose nadie á su paso, la operación se realiza admirablemente. Esta vez recibe el general felicitaciones de la reina, del príncipe de Gales, etc.

22 Febrero.—Evacuación de Railway por los boers.

23 Febrero.—Ocupación de Railway por los ingleses.

24 Febrero.—Buller trata de apoderarse de Pieters, que los republicanos no han abandonado aún. El general inglés, naturalmente, es derrotado. La brigada irlandesa queda diezmada.

25 Febrero.—Los boers, continuando en orden perfecto su retirada, evacuan Pieters.

26 Febrero.—Buller, ¿qué habrá de hacer? ocupa Pieters.

27 Febrero.—Los boers evacuan Bulwana Hill, llevándose su longitom y toda su artillería. La misma noche, levantan el sitio de Ladysmith.

28 Febrero.—Buller ocupa Bulwana, siguiendo su sistema de tomar lo que le dejó. Lord Dundonald entra triunfalmente (!) en Ladysmith.

1º de Marzo.—Entusiasmos, delirios y orgías en toda la extensión del imperio británico.

Y esa es la gloriosa campaña realizada por Buller en el Natal.

El campamento de Buller

Sir Redvers Buller ha establecido su cuartel general en Nelthorpe.

Es el sitio que corresponde á sus condiciones.

Y le sobra el Nel.

SERPA PIMENTEL

Ha fallecido en Lisboa el distinguido político, jefe del partido conservador, señor Serpa Pimentel.

Don Antonio de Serpa Pimentel nació el año 1820, y era hijo de Serpa Machado, presidente que fué de las Cortes Constituyentes de Portugal en 1821.

Doctor en Ciencias en 1845, catedrático de Matemáticas en la Escuela Politécnica de Lisboa en 1851, logró ser elegido diputado á Cortes en 1856, y obtuvo la cartera de Obras Pública en el Gabinete, que en Marzo de 1859 organizó el duque de Terceira. Mas tarde aceptó el cargo de consejero del Tribunal de Cuentas, y recibió la cartera de Hacienda al formarse en Octubre de 1872 un ministerio presidido por Fonte Pereira de Melo.

Era ministro de Estado, con el mismo presidente del Consejo, cuando los Reyes de Portugal vinieron á Madrid el año 1883. Desde el fallecimiento de Fonte Peira ha venido siendo el jefe de los regeneradores, es decir, del partido conservador portugués, y á principios de 1890 constituyó un Gobierno de dicho partido, que fué presidido por él, y posteriormente ha presidido otros Gabinetes, ejerciendo siempre activa influencia en la política de su país.

Serpa Pimentel fué un notable periodista, redactor de los diarios *O Pharol*, *O País*, *O Portuguez* y *A Opiniao*. Excelente poeta también, ha escrito el drama *Casamento e despecho*, imitación del *Dalilé de Faubillet*, y una colección de poesías muy notables. Su última producción digna de cita es la que, con el título de *El anarquismo, estudio acerca de la cuestión social*, ha traducido al español D. Rafael Alvarez Sereix.

Hombre serio y respetable, muy amante de su país y de verdaderas dotes de gobierno, su muerte constituye una gran pérdida para el partido conservador portugués, y dejará fondo vacío en la política del vecino Reino.

PAPEL DE HIERBAS

El último año del siglo XIX se podrá de-

nominar el de las tres crisis: la del oro, la del carbón y la del papel.

Esta última, agravada en España por el cambio internacional, reconoce dos causas: el aumento del consumo y la carestía de pastas de madera. La química y la física, sin embargo, pueden sorprendernos cualquier día con su descubrimiento que abarate el libro y el periódico los dos agentes de la ilustración, que de seguir las cosas como hoy, no pueden subsistir á los precios actuales.

Según leemos en un periódico, el descubrimiento se ha realizado.

Las revistas industriales francesas se manifiestan alarmadas por la competencia con que amenaza la industria papelería de Inglaterra, gracias á un nuevo procedimiento de fabricación de papel, muy sencillo y muy barato, que empieza á desarrollarse en las fábricas inglesas.

El procedimiento permite obtener buen papel de varias clases de hierbas, y no exige otras operaciones que las ordinarias de lavada, tratamiento por la lejía, nuevo lavado y fabricación de la pasta en las cubas.

Para esta nueva fabricación sirve toda clase de hierbas ordinarias y comunes, bastando arrancarlas antes de que empiecen á florecer.

La fibra que así se obtiene es muy larga y notablemente flexible y tenaz.

Estas cualidades favorecen la utilización de la pulpa para hacer papel-tela, de dibujo, de escribir, de calcar, etc., obteniéndose una superficie muy lisa y de hermoso aspecto.

Se ha calculado que uno kilogramo de hierba seca produce la cuarta parte de su peso en papel, ó en otros términos: se ha demostrado que una hectárea de terreno plantado de hierba puede producir 2.500 kilogramos de papel.

DESDE LA CORTE

Madrid, 4.

Los círculos políticos están desanimados. Entre los pocos que á ellos han acudido esta noche, nada se dice que valga la pena de ser comunicado, pues todas las conversaciones se reducen á comentar los temas ya conocidos, sin darles ninguna nueva versión.

Lo único de que se habla esta noche en los círculos es de la circular que publican esta noche los periódicos, dirigida por los Sres. Paraiso, Costa y Alba, á las entidades adheridas á las Cámaras de Comercio y Liga de Productores.

Es este un documento muy extenso, en el que sus autores emplezan diciendo que por lo que ha dicho la prensa, suponen ya enterados á los presidentes de los organismos adheridos, de que se ha conseguido llegar á una inteligencia para fusionar las Cámaras de Comercio y las Ligas de Productores, con arreglo á los deseos que se expresaron en la Asamblea de Valladolid.

Añade que ambas agrupaciones formarán en lo sucesivo un sólo organismo, que se denominará Unión Nacional, y que junto con dicha circular, se remite una copia del acta en que constan las bases de la fusión.

Dice luego que al Directorio sólo le resta decir que son bastante conocidos por sus compromisos y que por consiguiente no necesitan advertir que su conducta en lo sucesivo será la misma que ha sido en el pasado.

Encara la circular la necesidad de activar la organización de las fuerzas en provincias, á fin de tenerlas dispuestas dentro del plazo de 30 días, y contar con elementos que permitan hacer frente á los políticos, que más bien parece que hayan tendido á consolidar que á reparar la catástrofe.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. Los siguientes á festivo medio número. En caso necesario se publicará suplemento.

En Tarragona 175 pesetas al mes y 5 trimestres.—En los demás puntos 6 pesetas trimestre.—Ultramar 10 pesetas y Extranjero 15 pesetas.—Un número suelto 10 céntimos.—Paga adelantado.

Afirma que seguirá la Unión Nacional el camino que se tiene trazado, oponiendo á la resistencia, la resistencia y señalando la conducta del Directorio los acuerdos de las Asambleas de Valladolid y de Zaragoza.

Dice que confirma el Directorio, con carácter general y definitivo, las instrucciones que anticipó y que llama la atención de los presidentes hacia la tarea de agrupar en núcleos las fuerzas todavía no organizadas, y que miran con simpatía su programa. Entiende que la Unión Nacional se halla reforzada hasta el punto de ser una especie de fuerza para el porvenir y que sus enemigos, no sólo tendrán que reconocerle la belleza sino que no está lejano el día en que sea la Unión Nacional la que tenga que reconocérsela á ellos.

Se ha llegado ya á los postres del feudo de Baltasar, para terminar el cual, han sido inútiles los suscimientos del pueblo. La sentencia se divisa ya en el cielo y una nueva España está á punto de surgir.

Recuerdan los tonos de protesta y de indignación con que ya en otras ocasiones se han expresado respecto á los políticos actuales.

Dicen que los proyectos que se apuestan en las Cortes consagran los mismos errores y las mismas injusticias que imperaron antes, á pesar de las protestas de los productores.

Sostienen que se agobia á los pobres con nuevos recargos, mientras los cortesanos se rinden ante las grandes empresas.

Dicen que ante lo que sucede es imposible no oponer la protesta energética, prólogo de otras resoluciones.

El choque, es inevitable.

Declaran que es preciso agruparse para trabajar por el porvenir.

Concluye la circular expresando la esperanza de que pronto varíarán los términos de los problemas planteados y repitiendo que para ello es indispensable unirse y reorganizarse lo más pronto y extensamente posible.

—Los generales Ochando y Montilla, en representación de D. Luis Canalejas y don Fernando González, y D. Pablo Iglesias en la del Sr. Vera, han celebrado una conferencia para resolver una cuestión de que viene habiéndose desde hace días.

—El gobernador de Valencia ha telegrafizado que el recibimiento que ayer se hizo en aquella capital al Sr. Paraiso fué bastante frío.

Las manifestaciones que se realizaron con motivo de la llegada de dicho señor, dice que carecen de importancia.

—En los círculos políticos sigue comentándose de circular de los Sres. Paraiso, Costa y Alba.

También se comentan los incidentes ocurridos en el meeting de Esparraguera.

Se comentan mucho los tonos radicales que seguirá se dice emplear en algunos oradores y el deslance que tuvo el meeting.

Los ministeriales dicen que ha sido un ruinoso fracaso del catalanismo.

—París.—Los periódicos alemanes reconocen que es imposible mejorar en la guerra anglo-boer, pues ninguna potencia está dispuesta á hacerlo.

—París.—Dicen de Londres que con motivo de los rumores que han circulado de que van á elevarse los derechos de importación de los alcoholos, tabacos y té, están los especuladores aprovisionándose de estos productos que entran en importantes cantidades por casi todos los puertos.

—París.—Ha llegado á Inglaterra el transatlántico «Atrawari» con 630 enfermos y heridos pertenecientes al ejército de operaciones en el África del Sur.

—París.—Supónese que el general Ro-

berts llamará a casi todas las fuerzas que tiene en el Natal, para marchar con ellas a Bloemfontein, con lo que dispondrá de doble número de hombres que los que tiene actualmente.

—Paris.—Con motivo de los disturbios ocurridos en la Martinica, hay quien teme que los Estados Unidos reproducen con Francia lo que hicieron con España al ocurrir desórdenes en Cuba y Puerto Rico.

—Paris.—Se han recibido en Londres noticias particulares, según las cuales esta madrugada se inició entre ingleses y boers un combate que duraba a las ocho de esta mañana.

Se desconoce el resultado.

—Paris.—*Le Globe*, periódico francés, prevé complicaciones entre Inglaterra y China a consecuencia de la política que viene observando la emperatriz. El mismo periódico opina que no podrá resolverse la cuestión del África del Sur sin que desaparezcan las dos repúblicas del Transvaal y de Oranje.

—Paris.—M. Tandell ha declarado que Inglaterra tiene a Francia por amiga, y que en todo caso, de quien pueda temer algo es de Alemania.

—Paris.—Es muy comentada la noticia que se ha recibido de Londres, de que el Gobierno ha preguntado a las tropas de las Colonias si están dispuestas a marchar a otros puntos que no son el África del Sur.

—Paris.—Es mucho temer a muchos que acaso se trate de hacer la guerra a Francia en Madagascar.

—Paris.—Siguen sin recibirse noticias oficiales ni particulares de la guerra. En Londres ha disminuido bastante la excitación de los ánimos.

—Especulan con importancia noticias del general Roberts, de quien se abriga la seguridad de que llegará al término de la misión que le ha sido encomendada.

Los boers se sabe que no están abatidos. Supónese que Joubert tempiaría en breve una gran batalla con Roberts, pero los ingleses nada temen por este último, pues creen que tienen fuerzas bastantes para vencer a su adversario.

—Paris.—Dicen del Cabo que el abandono de Ladysmith lo hicieron los boers espontáneamente, pues el cerco de aquella plaza no era más que una maniobra estratégica.

SUELtos

La incautación

Tenemos deuda pendiente con el *Diario de Tarragona*, y vamos a satisfacerla. Ha pasado el Carnaval con su acostumbrado acompañamiento del llamado *entierro* y domingo de piñata y ya puede tratarse en serio lo referente a la caducidad de la concesión a la Compañía de aguas potables y a la incautación de pertenencias, cañerías y deósito en metálico de la propiedad de aquella.

Hay que fijar, ante todo, nuestra verdadera actitud en este asunto. LA OPINIÓN es resueta partidaria de la incautación; pero de la incautación formal, no de la incautación simulada. Si tuviésemos que discutir el derecho que ha asistido a nuestro Ayuntamiento a declarar la caducidad de la concesión y la consiguiente incautación de la propiedad y derechos de la Compañía concesionaria, expondríamos, con solo una narración de hechos, los motivos que tenemos para mostrarnos partidarios de una medida reclamada por la opinión pública y exigida por el decoro de nuestra Corporación municipal.

No combatimos, pues, el acuerdo del Ayuntamiento y la ejecución ordenada por el Alcalde; combatimos el acuerdo por la forma en que se ha adoptado y su traducción a la práctica por la vaguedad que entraña.

—Había necesidad del acuerdo últimamente adoptado y al que no quisieron concordar nuestros amigos? No. El acuerdo ya estaba tomado y no sabemos que ley prescribe ni qué consideraciones exigen que una Corporación municipal a uerde dos veces sobre un mismo asunto para que tenga validez su acuerdo.

—Es qué el primer acuerdo adolecía de algún defecto? Dígase. —Es qué se recurrió contra él y no se tramitó debidamente el recurso? Sépase.

En este caso tendriamos que lamentar una omisión censurable por parte del Alcalde que la hubiese padecido y al que,

realmente, alcanzaría una responsabilidad que a nadie se le oculta.

Pero, sea lo que fuere, nos encontramos con que el alcalde, después de recabar un acuerdo que robusteciese el anterior, parodiando a aquel general que mandó disparar segundo cañonazo por si el primero no había alcanzado al sitio que se propuso alcanzar, ha procedido a la incautación de que se trata, llevada a cabo, (dando, como es debido crédito al periódico, sin el más veraz, el más antiguo de la provincia,) con todas las formalidades debidas en estos casos.

Y qué ha sucedido?

Pues, nada; que el Sr. Castellet, gerente de la Compañía concesionaria se ha alzado del acuerdo del Ayuntamiento y los dependientes de aquel, como si se tratara de la cosa más insignificante del mundo, sumisos, como mansos cordados, a la menor indicación del Alcalde, han abandonado su puesto y cesado en sus funciones, siendo reemplazados por empleados del Municipio. —No es todo esto lo suficientemente irregular y anómalo para que uno lo acepte de buena fe?

—Hay un dicho antiguo que encaja perfectamente en este caso: «Jesuita y se ahorca... cuenta la tiene.»

Sin una mala protesta notarial, sin ninguna clase de resistencia abandona la Compañía sus propiedades y sus derechos... Es que le tiene cuenta hacerlo así? Tanto fa el Sr. Castellet en su *alzada*, que no crea necesario acudir a otros medios para evitar el nublado que se le ha venido encima?

Misterios y sombras que quisiéramos ver desvanecidos, siquiera fuese tan solo por prestigio de nuestra respetable Corporación municipal y por decoro de la alcaldía.

Nada tiene de extraño que nuestro colega *La Provincia* se lamentase de que el Ayuntamiento no hubiese acordado una manifestación en favor del Sr. Alcalde por haber llevado a cabo la célebre incautación; pero aun es menos de extrañar que aquella Corporación no lo hiciese, pues los señores concejales, por lo visto, lo mismo que nosotros, ante la *energica actitud* del Sr. Ixar, se han limitado a sonreírse maliciosamente.

Al acusar recibo a nuestro apreciable colega el *Diario* de la noticia que tuvo a bien darnos, en una forma tan atenta y cortés que nunca agraderemos bastante, nos vemos obligados a hacerle unas preguntas para corresponder dignamente a su muestra de consideración.

Eso de la incautación es en serio?

—Tiene el colega motivos especiales para asegurarlo?

—Crée de buena fe que prosperará la incautación y que no se hará tablas el asunto?

—Y no preguntamos más por hoy, para que no se nos tache de preguntones.

Nuestro colega *La Provincia* dedica en su número del domingo último una columna de comentarios a la proposición presentada por los dignísimos concejales Sres. Sans, Salafranca, March y Vilar, al excelentísimo Ayuntamiento, para que este acepte, desde luego, el cupo de consumos que la Dirección General del ramo fije a Tarragona.

Si *La Provincia* se hubiese fijado en ese fijo, no encontraría, a buen seguro, la incongruencia que ha creído ver en la proposición de aquellos señores concejales.

Es cuestión de tiempo de verbo; cuestión puramente gramatical.

Mañana nos ocuparemos detenidamente de este asunto.

A nuestro estimado colega *La Provincia de Tarragona* debemos manifestarle, que nos hallamos conformes con que el señor Alcalde no hizo llamamiento alguno a los Sres. Baró y Pallarés, los cuales según el colega, comparecieron extorsivamente a la sesión celebrada el viernes último.

Pero, conste que nos pareció, habían sido llamados a comparecer por dos razones, más evidentes que la luz que alumbraba el salón y son las siguientes: 1.º Que los señores Baró y Pallarés se personaron en la sesión cuando se llevó a cabo la segunda votación después de perdida la primera, o sea la que trataba de la remisión de las instancias al ministro de Hacienda etc. etc., y 2.º Que su presentación fue a las siete menos diez minutos, o sea después de cincuenta minutos de haber empezada la sesión.

—Ahora bien: ¿no le parece a nuestro colega que si aquello no fué un llamamiento del señor Alcalde, lo pareció?

No queremos entrar en más honduras en este asunto, porque *peor es menearlo*.

Con profundo pesar hemos sabido por la prensa barcelonesa, el fallecimiento de la distinguida y bondadosa señora D. Serafina Martorell y Montells, madre de nuestro apreciable amigo el reputado abogado don Francisco J. Tort y Martorell.

Las relevantes virtudes que adornaban a la fonda la hicieron muy apreciada en Barcelona, donde su muerte será sentida por gran número de familias.

Dios acoja el alma de la difunta en su seno de misericordia y reciba nuestro amigo D. Javier Tort y demás familia la expresión más sincera de nuestro pésame.

Entre los oficiales libertados de los tagos que han llegado a Manila, según cablegrama dirigido al Ministro de la Guerra por el general Jaramillo, se encuentra nuestro querido amigo el capitán de infantería don Enrique Quián, de lo que verdaderamente nos alegramos.

Dicho señor, en compañía de unos seiscientos prisioneros, llegarán dentro de un mes a la madre patria.

Les deseamos un feliz viaje.

Por el rectorado de esta Universidad Literaria se han extendido los siguientes nombramientos de maestras de escuelas:

D. Amparo Pujadas, para la d. Barbará; D. Antonia Ramos, para Amposta; D. Concepción Ardevo, para Rojals; y D. María Ana Visus, para Enveja.

Reparados algunos desperfectos que le impidieron funcionar durante unos días, ayer reanudó sus trabajos el tren de limpia de este puerto.

La temperatura, que hasta ahora se había mostrado en extremo benigna, descendió de tal manera durante la madrugada de ayer, que se produjo una fuerte helada, quizás la mayor que se ha registrado en el presente invierno.

Los almendros y otras plantas que se hallaban en plena floración, han sufrido considerablemente, considerándose en algunos puntos, completamente perdidas las cosechas.

Como anunciamos hoy debe celebrar sesión extraordinaria la Comisión provincial.

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver del comandante retirado D. Isidro Santos, que falleció anteayer en esta capital.

Rindieron los honores de ordenanza dos compañías de Almansa con música.

(D. E. P.)

El orador cuaresmal P. Vergés continuó esta tarde en la Catedral sus importantes sermones que tanto han llamado la atención de los fieles durante estos últimos días y han hecho que nuestro templo metropolitano no se vea concurridísimo.

Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado una Real orden disponiendo que las clases y jefes que, procedentes del disuelto batallón expedicionario de Filipinas, han desembarcado en el puerto de Barcelona, queden agrupados, con carácter interino, a la plaza de Barcelona, hasta la declaración definitiva de la situación que les corresponda.

Dice *El Vendrellense*:

«Ha quedado definitiva y satisfactoriamente resuelto el conflicto que había surgido entre los obreros toneleros empleados en el taller del comerciante Sr. Torres en esta villa y el encargado del mismo. El martes último nuestro estimado amigo el alcalde de esta villa D. Juan Antich, pasó a Barcelona al objeto de conferenciar con dicho señor Torres; resultado de tal entrevista fué traer el Sr. Antich la orden por escrito del mencionado comerciante ordenando se reanudaran los trabajos en su taller sin limitación en el número de pipas que cada obrero podía construir, como se limitaba antes de establecer el conflicto.

Celebramos de todas veras tan satisfactorio resultado, haciendo votos para que sea duradero el estado actual de cosas entre los obreros toneleros y los dueños de taller.

Dicen de Reus que anteayer se efectuó en aquella ciudad la manifestación cívica en conmemoración del aniversario de la triste

jornada de 1.º de Mayo de 1838, ocurrida entre Morell y Vilafolga con las fuerzas carlistas mandadas por el cabecilla Llach de Capón y los mitianos reusenses, que combatieron denodadamente por la libertad, sucumbiendo muchos de ellos.

La manifestación se organizó en la plaza de la Constitución, recorriendo las principales calles de la popular ciudad, formando en ella los elementos liberales de Reus y pueblos comarcas, y algunas bandas de música cerrando la comitiva el Ayuntamiento y la mayor parte de los centros y sociedades locales.

Puede decirse que todo el pueblo de Reus ha tomado parte en dicho acto, que recuerda uno de los días más amargos por que atravesó la esforzada ciudad durante la guerra de los siete años y sucesos posteriores.

El aspecto de los trigos ha mejorado mucho en nuestra provincia. En cambio el aspecto de los olivares es cada vez más triste y hace creer que el desastre supera los cálculos más pesimistas.

Según el *Eco de las Aduanas* todos los objetos de metales comunes, incluso los de hierro, deben adeudar por la partida 91 cuando están recubiertos de quelo o cobalto.

Como también deben aforarse por la partida 409, como objetos de escritorio, las reglas, presupapeleras, gradas para portapapeles, clasificados de cualquier materia.

El Tribunal Supremo ha acordado que es potestivo en los interesados valerse de asesores, sean o no letrados para la celebración de los julicios de faltas, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 858, en relación con el número 7.º del 856, si bien deberá satisfacer los honorarios o derechos que aquéllos devengasen, la parte que utilizará sus servicios, aunque fuese condonada en costas la contraria.

Hemos recibido el número 40 del interesante semanario *Alrededor del Mundo*, que trae una portada en color, por A. G. Menzia, y contiene los siguientes artículos, casi todos traducidos:

Cómo se hacen los perfumes de la flor al frasco. —Un retrato que envejece. —Fabricación eléctrica de la porcelana. —La tumba de un milionario: cómo y por qué custodian los cuerpos de los ricos. —Un nuevo método de escritura secreta, por Carlos G. Verdugo.

—Las cotas de malla en nuestros días. —La boca del caracol. —El primer sello. —Producción de libros por la fotografía. —Cómo se dormía en España? —Concurso. —Las envenenadoras: algunas célebres. —Enfermedades de moda, por D. Eusebio Blasco. —El próximo eclipse de sol: 28 de Mayo de este año, por Antonio Vela. —LOS ESTRANGULADORES DE BENGALA: La fuga; Patricio llorente por su perro; María enferma; el fakir; enfermedad mortal; un remedio desconocido de los blancos; Barar, el estrangulador; el asesino salva a la hija de su víctima. —La lectura del corazón. —El doctor automático.

—Un invento notable. —Arboles viejos y árboles raro: algunos notables. —Averiguador universal. Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Escrito por el público. Recetas y Recetas, e la última con bonitos problemas.

El Dr. Jordán extrae las muelas sin dolor.

BOLETIN OFICIAL

Circular de Sanidad a fin de que los Subdelegados de Medicina puedan redactar la información relativa al desarrollo del paludismo.

—Circular de orden público encargando la busca y captura de Gregorio González García y Antonio Pérez Pérez.

—Se han registrado dos minas de plomo en los términos de Cornudella y Molà.

—La Junta provincial de Instrucción pública inserta lo que por obligaciones de instrucción primaria adeudan los pueblos de esta provincia.

—Nombramientos expedidos por el Recorrido a favor de varias Maestras.

—Anuncios oficiales de las Alcaldías de Cebalá del Condado y Secuita.

—Providencias judiciales.

Notas festivas

En la calle.

Se acerca un viejo verde á una señorita y le dice:
— ¡h! Si tuviera la bondad de aceptar mi compañía!
— Como! Es usted tan viejo que no se atreve á andar solo por las calles!

En un baile:

— Créame usted, Matilde; con usted sería yo capaz de ir hasta el fin del mundo.

— Y por qué tan lejos? Aquí hay registro civil, iglesias y sacerdotes.

— Aquí, sí; pero donde le digo á usted no hay nada de eso.

Pensamientos:

El egoísmo es esencialmente enemigo de la felicidad: prohíbe admirar y amar.

En la edad en que las mujeres comienzan á ser menos amables, es cuando saben amar mejor.

Solución á la charada en acción anterior:
Descalabrado

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—S. Olegario arzob. de Tarragona y ob. de Barcelona.

SANTOS DE MAÑANA.—Sto. Tomás de Aquino cf. y dr. y Stas. Perpetua y Felicidad mrs.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS.

Continua en la iglesia de Santa Clara siendo las horas de exposición por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, de tres y media á seis y cuarto.

CORTE DE MARÍA.

Hoy se hace la visita á la Purísima Concepción en San Juan.—Privilegiada.

MES DE SAN JOSÉ

Empieza en las iglesias y horas siguientes, durante el sacrificio de la misa.

Catedral.—En la capilla de Nuestra Señora del Claustro, á las siete.

Sagrado Corazón.—A las siete.

S. M. Trinidad.—A las ocho.

San Francisco.—A las ocho.

Religiosos descalzos.—A las ocho.

San Miguel.—A las siete.

Dominicas de la Presentación.—A las seis y media.

Hermanas terciarias del Carmen.—A las siete.

Jesús María.—A las seis de la tarde.

Sección oficial

Gasómetro Tarragonense

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión de trece de Febrero último, acordó convocar Junta general ordinaria de señores accionistas, que tendrá lugar en el domicilio social—Jaime I, 19—el dia 26 del corriente mes de Marzo, á las tres de la tarde, ó á la misma hora del dia siguiente 27, del propio mes, si en el primero de los dos días fijados, no pudiese celebrarse sesión por falta de número de señores accionistas.

Para ejercer su derecho de asistir á dicha Junta general, deberán los señores accionistas depositar con tres días de anticipación al señalado para la primera convocatoria, sus acciones en la Caja de la Sociedad, y recoger la papeleta de entrada que en la Secretaría se les facilitará.

Tarragona 5 Marzo 1900.—P. A. del C. de A.—El Presidente, Juan González.—El Secretario, Agustín Musté.

Registro civil

INSCRIPCIONES Y CERTIFICACIONES
Nacidos.—Ninguno.
Fallecidos.—Angel de Santos Rodríguez, rambla San Carlos, 14; Dolores Burriel Cervera, Chiraterias, 21; Isidro Santos Hernández, San Francisco, 23; Ramón Igúzquiz Olivar, Pescadería, 23.

Matrimonios.—Juan Vicente Figuerola con Francisco Mestre Durán.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día señor comandante de Luchana, D. Leopoldo Villasevil.

Parada, Luchana.
Hospital y provisiones, capitán 6.º de Luchana.

Paseo de enfermos, Almansa.

El comandante sargento mayor, Plácido Roldán.

Sección comercial

Estación enológica de España en Celle

BOLETIN SEMANAL

Durante el finido Enero, España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la República 290.101 hectólitros de vino y 16.493 de litro que suman en conjunto 306.594 hectólitros. De estos han ido al consumo francés 257.896 hectólitros valorados en 9.420.000 francos. En igual mes de 1899 nuestra importación fué de 238.486 hectólitros, lo que hace una diferencia á favor de Enero de este año de 68.108 hectólitros. Italia durante el citado mes de este año ha importado 9.016 hectólitros contra 1.955 que envió en igual mes de 1899. Al consumo francés han ido 4.698 hectólitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, sube á 257.896 hectólitros.

En el citado mes de Enero, Argelia ha importado á Francia 296.078 hectólitros de vinos; Portugal 14; Túnez 2.576 y otros países (ordinarios y de licor) 36.974 hectólitros.

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva á bastante mayor cantidad y que por estar englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el mencionado Enero de 1900 de 9.024.900 kilogramos valorados en 1.648.000 francos. En el mismo mes de 1899 el consumo fué de 8.333.600 kilogramos con lo cual resulta una diferencia á favor de Enero de este año de 691.300 kilogramos.

Durante el mes de Enero último han llegado de nuestra nación 1.231.700 kilogramos de aceite, habiendo pasado al consumo 186.500 cuyo valor se estima en 93.000 francos. En Enero de 1898 nosotros importamos 663.500 kilogramos ó sean 628.200 kilos menos que en citado Enero de 1900. Italia durante el mismo mes ha importado 290.200 kilogramos contra 467.400 que envió en 1899. En el primer mes de este año el aceite italiano dado al consumo en Francia ha sido de 83.500 kilogramos y el de España como hemos dicho sube á 186.500 kilos.

En legumbres hemos importado y dado al consumo durante el primer mes de este año 66.700 kilogramos que se valoran en 15.000 francos, contra 157.300 kilogramos que enviamos en el mismo mes de 1899.

En valor total de la importación española á Francia durante el primer mes del año actual siempre según las estadísticas francesas, es de 21.016.000 francos y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular á 9.477.000 francos resultando un beneficio á nuestro favor de 11.539.000 francos.

Desde el 1º al 31 de Enero, ambos inclusive han venido de España por el puerto de Cetie 48.532 hectólitros de vino ordinarios y 652 de licor, habiendo pasado al consumo 41.677 hectólitros.

Durante el primer mes del año sea del 1º al 31 de Enero de 1900 las importaciones á 262.754.000 por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 118.604.000 francos.

Como puede verse, en vinos y aceites nuestra importación ha superado mucho á la italiana el pasado Enero.

— Mercados y precios para nuestros viñedos sin alteración.

Variiedades

El ejército de salvación

No se trata aquí de grandes masas de hombres armados para exterminarse unos á otros como ocurre actualmente en el África del Sur, sino de una agrupación de personas excéntricas de ambos sexos, que no tienen otra ocupación mejor á qué dedicarse y guindadas tal vez por la fe de los alucinados, se dedican á representar escenas grotescas como las que a continuación trascibimos, debiendo advertir que entre las personas que forman este ejército de majaderos, no figura efectivamente ningún católico, pues se trata de protestantes que llevan su chispa ardiente hasta el punto de creer que con sus ceremonias simbólicas pueden librarse unos á otros del pecado, como lo demuestra el siguiente relato que publica un periódico aleman:

Con motivo de encontrarse en Bremen el general jefe del ejército de salvación, Mr. Booth, se celebró días pasados en aquella capital una reunión monstruo en la sala

Gimnasia, cuyo objeto era demostrar las simpatías que muchos de los ilustradísimos y despreocupados alemanes sienten por este hombre excepcional.

En la sala había gran número de individuos de ambos性es pertenecientes á este famoso y platónico ejército «el alma», como ellos lo denominan, notándose al propio tiempo entre aquellos concurrentes un entusiasmo inusual.

Los oficiales lucían vistosos uniformes.

Un pianista alquilado para aquella solemnidad permanecía sentado justo á un piano antiguo. Un capitán le invitó á que tocara alguna pieza escogida para distraer á la concurrencia mientras llegaba el general y el mismo capitán contribuyó á dar mayor realce al concierto, acompañando al piano con una trompeta, cuyo instrumento dejócir las melodías «agradadas» que el público cantaba en coro.

En esto apareció el general Booth y en toda la sala resonaron aplausos estrepitosos.

El coronel Mac Kie, comandante del ejército de salvación de Berlín, ocupaba la presidencia. Un oficial subalterno entonó con voz gutural algunos cantos religiosos por vía de introducción.

Mac Kie le interrumpió al poco rato, diciendo: «Pasemos al tema principal, que es lo que más conviene.»

Apenas se hubo restablecido el silencio, el presidente, dirigiéndose al general, le dió la bienvenida y aquél se levantó en el acto para hacer uso de la palabra.

Apesar de su avanzada edad conservaba un timbre de voz muy fuerte.

Estaría en pie, con las manos atadas á la espalda y su cuerpo moviéndose continuamente como una palmera agitada por el viento. Su gesto era amenazador y daba grandes pasos hacia adelante ó en sentido contrario cada vez que terminaba una frase.

«Hablaban en inglés; pero un joven oficial del Estado Mayor traducía sus palabras en alemán.

Entre otras cosas manifestó que se lisonjeaba de volverse á encontrar en Berlín (Aleluia Glorialis) que él tenía en sus venas sangre germánica (Aleluia), que él había habitado por mucho tiempo aquel suelo (transportes de alegría) y que estaba convencido de que el auditorio compartía con él su alegría (explosión frenética).

A continuación hizo conversación sobre el versículo de San Marcos, 9, 23: «No hay nada imposible para el hombre que tiene fe...»

«Es cosa muy buena, dijo, contar con un verdadero amigo.»

Si ustedes tienen se pueden volver á sus casas acompañados de Dios como amigo. Yo, por ejemplo, soy el amigo de Dios desde hace 45 años...

Esta noticia fué acogida con entusiasmo por el público.

Por último, Booth rogó al auditorio que le concediera algunos minutos para rezar.

Entonces dos hombres, el uno joven y otro viejo subieron al estrado de la penitencia.—«Dos almas en pena», gritó una capitana...

El piano, la corneta y los gritos de los allí congregados celebraron esta victoria. Poco después se oyó la misma voz que decía: «¿No hay un tercero? Todas las manos se levantaron, pero como la mayoría eran de hombres, la capitana exigió que el número 3 fuera una penitenta, y al punto subió una mujer al banco de los convertidos. El entusiasmo crecía por momentos.

Por fin un toque de corneta calmó algún tanto el ánimo del público y entonces pudo apreciarse con exactitud el número de pecadores y pacificadores, las cuales ascendían á 11.

El general Booth levantóse en aquél momento y con semblante compungido se lamentó de que el número de pecadores aumentaba de poco tiempo á esta parte y pidió a Dios misericordia para aquejados desgraciados.

El piano y la corneta solembraron el final de la reunión logrando entusiasmar nuevamente al público, que al propio tiempo entonaba precias al Altísimo para que prolongara la vida del ilustre jefe.

La reunión terminó á las dos de la madrugada. El general Booth fué llevado á su casa en brazos de los creyentes precedidos por una murga que esperaba en la calle la salida del ilustre jefe.

La tristeza del caso es, que como la manifestación era algo intempestiva por lo avanzado de la hora, el jefe de policía, en com-

pafía de varios agentes, se vió precisado á poner fin á la fiesta, de resultas de la cual hubo 15 detenidos de ambos sexos.

Y luego se dirá que no abundan los malos en todas partes.

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS ANTEAYER

De Newcastle, en 10 ds., v. ruso Patria, de 541 ts., c. G. Braxin, con carbón mineral para el Gas de Reus, consignado á los señores Mac Andrews y C. Of. Grado 61.

De Torrevieja, en 5 ds., l. Constancia, de 66 ts., c. B. Barceló, con 120.000 ks. sal á la orden, consignado á D. Manuel Rodríguez.

DESPACHADAS

Ninguna.

ENTRADAS AYER

De Cetie, en 1 dia v. Cervantes, de 296 ts., c. J. Sintes, con 650 bocoyes vacíos á varios señores, 50 paquetes paja y 14 id. dueñas á la orden.

De San Feliu, en 4 ds., ber. gol. Juan, de 119 ts., c. J. Furió, con tránsito, consignado á D. Manuel Rodríguez. (Entró de arribada).

DESPACHADAS

Para San Carlos, l. Teresa, c. Garcia, en lastre.

Para Cetie, v. Cervantes, c. Sintes, con vino.

Para Palma de Mallorca, pail. San José y su amada Esposa, c. Cortés, en lastre.

Para Isla Cristina y esc., bal. Dos Amigos, c. J. Fragoso, con efectos.

OBSEVACIONES DEL DIA DE AYER

A las ocho de la mañana, viento N. fresquito, mar llana y horizontes despejados.

Al ocaso viento N. flojo mar llana y horizontes despejados.

Ayer no salió de este puerto vapor a guno, que fondeados al anochecer el sueco Cetie, ruso Patria y español Cervantes, este último dispuesto á salir.

El dia 23 de Febrero próximo pasado, salió de Berga para este puerto, el vapor noruego Sicilia, con cargamento de bacalao.

TELEGRAMAS

Madrid, 5, 3 t.

En los círculos políticos hablase de la probabilidad de que sean aprobados los proyectos del Gobierno que se hallan pendientes y aun el de conversión de las Deudas, dentro de dos semanas.

Acerca de esto y coincidiendo con tales juicios publica un suelto político un colega de esta corté.

Madrid, 5, 3-20 t.

La tarde se presenta hasta ahora muy desanimada.

Hay gran escasez de noticias.

Espectáculos

TEATRO PRINC

